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«Ζούμε το Τσερνόμπιλ του 21ου αιώνα»
Ο Βαγγέλης Θεοδωρόπουλος μιλάει για την τραγωδία του 1986, τη Θεατρική του παράσταση και τον συσχετισμό με την πανδημία

Ο Βαγγέλης Θεοδωρόπουλος είναι ιδρυτής του Θεάτρου του Νέου Κό
σμου. Φέτος συμπληρώνει 30 χρόνια στη σκηνοθεσία.

Της ΓΙΩΤΑΣ ΣΥΚΚΑ

Στη διάρκεια ins δεύτερέ καραντί- 
vas, το «Τσερνόμπιλ - Ενα χρονικό 
του μέλλοντοε» ms Σβετλάνα Αλε- 
ξίεβιτε ήταν το αγαπημένο βιβλίο 
του Βαγγέλη Θεοδωρόπουλου. Και 
έγινε αφορμή μεγάλων συζητήσε
ων στουε μακρινούs περιπάτουε 
που έκανε με τη σύζυγό του Κορα- 
λία Σωτηριάδου, στην Ανδρο, τον 
καιρό που τα θέατρα ήταν κλειστά.

Είχε σκοπό να το μεταφέρει στη 
σκηνή αμέσωε μετά την «Τριλογία 
των Λήμαν Μπράδερε». Αλλωστε 
υπάρχει κάτι κοινό με το έργο του 
Στέφανο Μασίνι: ο αφηγηματικόε 
λόγοε και τα ιστορικά γεγονότα. 
Δύο σύγχρονα έργα τα οποία μαε 
αφορούν, που τα απρόοπτα τηε 
πανδημίαε τα έφεραν έτσι, ώστε 
να παίζονται την ίδια περίοδο σε 
δύο αθηναϊκέε σκηνέε.

Το «Τσερνόμπιλ» (μετάφραση 
Ορέστη Γεωργιάδη) ανέβηκε πριν 
από λίγεε ημέρεε στο Θέατρο Νέ
ου Κόσμου και ο ιδρυτήε του και 
πρώην καλλιτεχνικόε διευθυντήε 
του Φεστιβάλ Αθηνών, σκηνοθέτηε 
Βαγγέληε Θεοδωρόπουλοε υποστη
ρίζει ότι το πανδημικό κύμα του 
κορωνο'ΐού έχει κοινά σημεία με 
την τραγική έκρηξη στον πυρη
νικό σταθμό του Τσερνόμπιλ τον 
Απρίλιο του 1986. «Σύμφωνα με 
μια επιτροπή του Παγκόσμιου Ορ
γανισμού Υγείαε, η COVID-19 είναι 
το Τσερνόμπιλ του 21ου αιώνα. Και 
οι δύο περιπτώσειε είχαν να αντι
μετωπίσουν κάτι άγνωστο. Πρώτη 
φορά έγινε τέτοια έκρηξη σε πυρη
νικό αντιδραστήρα και τώρα πρώτη

φορά ζήσαμε παγκοσμίωε τέτοιον 
ιό. Συγχρόνωε και στιε δύο περι- 
πτώσειε παρακολουθούμε τουε αυ- 
τοσχεδιασμούε των κυβερνήσεων. 
Τότε απέκρυψαν πράγματα. Από τα 
πρωτοσέλιδα του 1986 είδα εκείνο 
του “Ριζοσπάστη”: ήταν σαν να μην 
υπήρχε όλο αυτό, λεε και ήταν όλα 
προπαγάνδα των Δυτικών».

Η παράσταση στο Θέατρο Νέου 
Κόσμου, με πρωταγωνιστέε τουε 
Στέλιο Μάινα, Μαρία Κατσιαδάκη, 
Πηνελόπη Τσιλίκα, Δαυίδ Μαλτέ- 
ζε, Γιάννη Λεάκο, βασίζεται στο 
ομώνυμο βιβλίο τηε βραβευμένηε 
με Νομπέλ Λογοτεχνίαε Σβετλάνα 
Αλεξίεβιτε (εκδ. «Πατάκη»), η οποία, 
δέκα χρόνια μετά τιε εκρήξειε που 
κατέστρεψαν τον αντιδραστήρα 
του τέταρτου ενεργειακού μπλοκ 
στον πυρηνικό σταθμό του Τσερ-

«Μικρός είδα την Μπέτυ 
Μοσχονά να κάνει 
τον σταυρό της. 
Σκέφτηκα ότι πρέπει 
να είναι πολύ σοβαρό 
πράγμα το θέατρο για 
να κάνει τον σταυρό της 
πριν βγει στο σανίδι».

νόμπιλ, στην τότε Σοβιετική Ενω
ση (σήμερα Ουκρανία), περιπλανή- 
θηκε στην απαγορευμένη περιοχή 
συλλέγονταε μαρτυρίεε, στοιχεία, 
αλήθειεε, συναισθήματα.

«Ταξίδεψα περίπου για τρία χρό

νια, συζητώνταε με αυτούε που εί
χαν δουλέψει στον πυρηνικό σταθ
μό, με επιστήμονεε, με πρώην μέλη 
του κόμματοε, με γιατρούε, στρατι- 
ώτεε, πρόσφυγεε, ανθρώπουε που 
είχαν επιστρέψει στην απαγορευ

μένη ζώνη μετά το ατύχημα... Συ
ζήτησα με ανθρώπουε διαφόρων 
επαγγελμάτων, γενεών και ιδιοσυ
γκρασιών - πιστούε και άθεουε, 
χωρικούε και διανοούμενουε. Το 
Τσερνόμπιλ αποτελεί τη θεμελιώ

δη αναφορά τηε ζωήε τουε. Καθετί 
που τουε περιβάλλει, ο ίδιοε τουε ο 
εαυτόε, έχει μολυνθεί από αυτό. Οχι 
μόνο η γη και το νερό. Η ζωή τουε 
ολόκληρη», έγραψε η συγγραφέαε.

Το πυρηνικό ατύχημα σκότω
σε ανθρώπουε, επιβάρυνε το πε
ριβάλλον με ραδιενέργεια, ρήμαξε 
την υγεία πολλών ακόμη, χιλιάδεε 
θάνατοι από λευχαιμία και καρκίνο 
συνδέθηκαν με το τραγικό γεγονόε. 
Οι συνέπειεε γενικότερα ήταν κα- 
ταστροφικέε για την περιοχή και 
την Ευρώπη. Η Αλεξίεβιτε στο βι
βλίο εστιάζει στουε ανθρώπουε. 
Μια καταγραφή συναισθημάτων 
και όχι γεγονότων. Το Τσερνόμπιλ, 
σημειώνει, «περιλαμβάνει δύο κα- 
ταστροφέε: η μία είναι κοινωνική 
-μια τεράστια σοσιαλιστική παρα
καταθήκη ρημάχτηκε μπροστά στα 
μάτια μαε- και η άλλη κοσμική, το 
Τσερνόμπιλ. Δύο ολοκληρωτικέε κα- 
ταστροφέε». Καταλήγονταε: «Πολ- 
λέε φορέε, μαγνητοφωνώνταε τουε 
ανθρώπουε, είχα την αίσθηση ότι 
ηχογραφώ το μέλλον».

Από τιε 100 μαρτυρίεε του βι- 
βλίου, η Κοραλία Σωτηριάδου, που 

I ανέλαβε τη δραματουργία, επέλε- 
| ξε δεκαέξι, δήμιου ργώνταε μια θε- 
| ατρική αφήγηση. «Ανάμεσά τουε 
I υπάρχει ο αρνητήε, ο θρησκευό- 

μενοε, ο πιστόε σταλινικόε, μέχρι 
και ο κομμουνιστήε που αντιλαμ
βάνεται ότι κάτι πάει στραβά. Ολα 
έχουν μια κριτική ματιά για τον 
ρόλο τηε κυβέρνησηε», λέει ο Β. 
Θεοδωρόπουλοε, ξεχωρίζονταε μία.

«Από όλεε τιε αφηγήσειε με τά
ραξε εκείνη μιαε γυναίκαε που μι
λάει για τον άντρα τηε που λιώνει.

Δέκα χρόνια από το ατύχημα, μιλά
ει για τον έρωτά τουε σαν να είναι 
σημερινόε. Εχει σημασία ο χρό- 
νοε όταν καταγράφειε κάτι. Οταν 
ο πόνοε είναι νωπόε δεν ελέγχε
ται. Είναι από τιε σημαντικότερεε 
ερωτικέε ιστορίεε που διάβασα στη 
ζωή μου». Μία ακόμη αφήγηση που 
του άρεσε, και έδωσε την ιδέα για 
την έναρξη τηε παράστασηε, εί
ναι ένα μουσείο για το Τσερνόμπιλ 
που φτιάχνει έναε άνθρωποε στη 
Λευκορωσία.

Η παράσταση «Τσερνόμπιλ» στο 
Θέατρο Νέου Κόσμου συμπίπτει 
με τη συμπλήρωση 30 χρόνων του 
Βαγγέλη Θεοδωρόπουλου στη σκη
νοθεσία. Η αρχή έγινε στο ΔΗΠΕΘΕ 
Καλαμάταε με τον «Ηχο του όπλου» 
τηε Λούλαε Αναγνωστάκη.

Οταν το 1997 εγκαινίασε τον δι
κό του χώρο, το αφηγηματικό θέα
τρο είχε πάντα θέση στιε επιλογέε 
του, όπωε έδειξε από τον «Κοινό 
λόγο» τηε Ελληε Παπαδημητρίου 
μέχρι σήμερα. «Γενικότερα διάλεγα 
έργα που φωτίζουν την ανθρώπινη 
συμπεριφορά. Οσο για την πολιτι
κή ματιά, υπάρχει σε όλα τα έργα 
και στον Σαίξπηρ».

Μέχρι το 1992 ήταν ηθοποι- 
όε. Θέατρο παρακολουθούσε από 
έφηβοε. Θυμάται ακόμη την Μπέτυ 
Μοσχονά κι as την πρωτοείδε παι
δί, δέκα χρόνων, στο σινέ «Νιόβη» 
στου Ζωγράφου, το οποίο τιε Δευτέ- 
ρεε μετατρεπόταν σε αναψυκτήριο. 
«Την είδα να κάνει τον σταυρό τηε 
πριν βγει. Τότε σκέφτηκα ότι πρέ
πει να είναι πολύ σοβαρό πράγμα 
το θέατρο για να κάνει τον σταυρό 
τηε πριν βγει στο σανίδι».

Η παράσταση «Τσερνόμπιλ» βασίζεται στο βιβλίο της βραβευμένης με Νομπέλ Λογοτεχνίας Σβετλάνα Αλεξίε- 
βιτς. Πρωταγωνιστούν οι Στέλιος Μάινας, Μαρία Κατσιαδάκη, Πηνελόπη Τσιλίκα, Δαυίδ Μαλτέζε, Γιάννης Λεάκος.

Το οδοιπορικό της συγγραφέως 
στον τόπο του μαρτυρίου
Η Σβετλάνα Αλεξίεβιτς με τίμημα 
την υγεία τηε περιπλανύθηκε 
στην απαγορευμένη ζώνη, συ- 
νέλεξε μαρτυρίεε, ερεύνησε αρ
χεία εφημερίδων, ληξιαρχείων, 
νοσοκομείων. Και εστίασε στουε 
κατοίκουε τηε περιοχήε, στουε 
περίπου 350.000 στρατιώτεε που 
επιστρατεύθηκαν τότε να σβή
σουν τη φωτιά στον αντιδραστή
ρα, στουε εθελοντέε. Σε εκείνουε 
που έφυγαν από τον τόπο τουε αλ
λά και στουε άλλουε που έμειναν.

Για την Αλεξίεβιτε έγραψε έναν 
συγκλονιστικό πρόλογο στο βι
βλίο «Τσερνόμπιλ - Ενα χρονικό 
του μέλλοντοε» ο συγγραφέαε 
Θανάσηε Τριαρίδηε, τόσο στην 
πρώτη όσο και στη δεύτερη έκ
δοση. Οταν πρωτοδιάβασε, τον 
Φεβρουάριο του 2000, το «Voice 
from Chernobyl», τον αγγλικό τίτ
λο, το χαρακτήρισε ωε το «σημα
ντικότερο βιβλίο» τηε ζωήε του.

«Η ανάγνωση του βιβλίου με 
σάρωσε και, επί τηε ουσίαε, χώ
ρισε τη ζωή μου στα δύο: πριν 
και μετά αυτήν. Δεν έχω ξανα
διαβάσει βιβλίο που με έκανε κυ
ριολεκτικά να πέσω στα γόνατα 
κλαίγονταε με σπασμούε», έγρα

ψε χαρακτηριστικά. «Δεν είναι 
απλώε ένα ακόμη βιβλίο για το 
Τσερνόμπιλ- είναι ένα από τα ση
μαντικότερα βιβλία μαρτυριών 
του 20ού αιώνα, όμορο και ανά
λογο του “Ημερολογίου” τηε Αν- 
ναε Φρανκ και του “Εάν αυτό εί
ναι ο άνθρωποε” του Πρίμο Λέβι», 
έγραψε τότε, και όπωε συμβαίνει 
συχνά στην Ελλάδα, έσπευσαν να 
τον αμφισβητήσουν.

Ο ίδιοε, μέλοε του Συλλόγου 
Υποστήριξηε Ερευνών κατά τηε 
Λευχαιμίαε και Αλλων Παθήσε
ων, σκεφτόταν ότι ενδεχόμενη 
έκδοση του βιβλίου τηε Λευκο- 
ρωσίδαε δημοσιογράφου και ακτι- 
βίστριαε ίσωε ευαισθητοποιούσε 
το ελληνικό κοινό για το θέμα τηε 
παιδικήε λευχαιμίαε. Εντέλει, το 
«Τσερνόμπιλ - Ενα χρονικό του 
μέλλοντοε», σε μετάφραση Ορέ
στη Γεωργιάδη και πρόλογο του 
Θ. Τριαρίδη, εκδόθηκε το 2001, 
πληρωμένο από την παρέα του 
ΣΥΠΕΛ. Βλέπετε, οι εκδότεε στουε 
οποίουε ο ίδιοε απευθύνθηκε αρ- 
νήθηκαν να το εκδώσουν. Ακό
μη και την επίσκεψη τηε Σβετλά
να Αλεξίεβιτε στη Θεσσαλονίκη 
και στην Αθήνα, τον Απρίλιο του

2001, πλήρωσε η παρέα. Οταν, 
το 2015, η Αλεξίεβιτε πήρε το 
Νομπέλ Λογοτεχνίαε, πολλά άλ
λαξαν, παρότι τον πρώτο καιρό 
υπήρξε δυσπιστία και στο εξω
τερικό. Ηταν δημοσιογράφοε 
που συνέλεξε μαρτυρίεε τρίτων, 
όχι λογοτέχνιε. Για τον Τριαρί- 
δη, η Αλεξίεβιτε «δημιούργησε 
ένα νέο γραμματολογικό είδοε, 
τη λογοτεχνία τηε πολυφωνικήε 
μαρτυρίαε».

Η σειρά του ΗΒΟ
Στο βιβλίο τηε στηρίχθηκε και 

η σειρά του ΗΒΟ το 2019, που κέρ
δισε κοινό και κριτικούε. Μαζί και 
μια γενιά που δεν γνώριζε τίποτα 
για ό,τι συνέβη τότε. Η απήχηση 
ήταν τεράστια. Εκτοτε, η περιοχή 
δέχεται ακόμη περισσότερουε επι- 
σκέπτεε σ’ αυτόν τον τόπο μαρ
τυρίου, που τον Απρίλιο του 1986 
χιλιάδεε τόνοι μολύβδου, βορίου, 
ζιρκονίου, καδμίου, πλουτωνίου 
κ.ά. δηλητήριασαν την περιοχή, 
σκορπίζονταε θάνατο και ασθένει- 
εε. Κάποιοι έκαναν τη σύγκριση 
με τη ρίψη τηε ατομικήε βόμβαε 
στη Χιροσίμα. Αλλοι στάθηκαν 
στο μαρτύριο του λαού αυτού.
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